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Problema utilisairi apelor 
in România 

Prin natura factorilor economic-naţional şi technic ce sunt 
în joc şi prin consecinţele ce se vor rezulta din executarea aces-
tor lucrări, problema este de o importanţă considerabilă. 

Plin irigaţiuni, rentabilitatea terenurilor cultivate cu cereale, 
SC dublează iar a celor cultivate cu porumb şi furagere, rcspectiv, 
SL triplează şi se incinceşte; 

prin irigaţiuni vom scoate din influenţa secetei şi pentru în-
totdeauna, întreaga activitate economică a ţării; 

pîin irigaţiuni — făcând posibilă cultura intensivă — se va 
reuşi a crea rezervele necesare, ale unei cât mai largi, viitoare 
împroprietăriri. 

Prin utilizarea disponibilităţilor de forţă motrice pe care 
apele noastre le au — developabile în prima etapă de activitate 
pană la un minimum de 1.000.000 H. P. — vom reuşi a econo-
misi la maximum energiile epuizabile: petrol, cărbune, etc., etc. 

Şi cât reprezintă această economie se poate imediat stabili 
şiiut fiind că un H. P. oră consumă — în practica românească — 
2 kgr. 5 cărbune de Petroşani şi cel puţin 0.500 kgr. combustibil 
lichid, echivalentul pe 2J1 a 4.000.000 tone combustibil lichid Şi 
20.000.000 tone cărbuni; 

prin utilizarea căderilor de apă se va avea oportunitatea de 
a înlocui actualele surse de energie epuizabile — şi al căror preţ 
unitar e determinat de piaţa mondială — cu energii mai ieftina 
şi în funcţie de condiţiunile locale; 
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Şi numai prin utilizarea căd-crilor de apă vom reuşi a dispu-
ne de sursele noastre de cărbuni, petrol, etc., etc. ca de nişte re-
zerve naţionale de energie utilizabile la nevoe pentru regulariza-
rea relaţiilor noastre internaţionale: valută, schimb de produse 
primare sau fabricat.- etc., etc. 

Prin utilizarea râurilor la navigaţie, criza transporturilor a-
gricole va suferi o radicală ameliorare — iar amenajarea în acest 
sens a unor ape ca Prutul va fi de o influenţă covârşitoare pen-
tru întreaga prosperitate a noilor şi vechilor regiuni contingente. 

Mai este necesar ca oportunitatea executărei unei asemenea 
lucrări să fie dovedită când cel mai puternic argument este în-
suşi raţiunea lor de a fi? 

Care sunt disponibilităţile? 
Problema din p.cest punct de vedere este una din cele m.ai 

complexe şi un răspuns complect, cu puţinele date pe care le avem 
U îndemână, este imposibil de dat. 

Mulţumindu-ne cu un răspuns mai modest, ar fi de cercetat 
întrucât condiţiunile gjnerale locale fac posibile aceste lucrări. 

Dacă am considera de exemplu numai Câmpia Dunăreană şi 
terencle mărginaşe ale principalelor afluienţi ai Dunărei, condi-
ţiunile pentru irigare sunt cum în nici o altă regiune nu pot să 
fie mai bine dispuse. 

Cu o pantă conţină spre marele colector Dunărean, cu care 
ie mărgineşte la sud şi pe lături; tăiată transversal de ape abun-
dente şi care au la etiaj: 

Jiul — — — — 23 mVsec. 
Oltul — — — 56 mVsec. 
Argeşul — — — 24 mVsec. 
Ialomiţa — — — 19 mVsec. 

(date culese de D-1 Ing. V. Roşu) ; 
$i cu mijloacdl de comunicaţie: sosele, C. F. în lung şi în lat, nece-
sare adiicerei materialelor de construcţie, irigaţiile câmpiei Du-
nărene se pot efectua în condiţiunile c:le mai avantajoase. 

N u în condiţuni mai puţin favorabile sunt apele şi din punc-
i.il de vedere al amenajărilor de forţă motrice: văi strâmte, pan-
te- mari, debitele la etiaj convenabile, mijloacele de construcţie la 
îndemâna, lucrările de amenajare accesibile prin căile de comu-
nicaţie disponibile etc. — condiţiuni cari iarăşi sunt de în-
laln-t aşa de favorabil dispuse în ori şi care altă p a n e a Europei 
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— evident lăsând la o parte regiunile de vest ale Norvegiei sau 
i. curilc dc altitudine mare ale Elveţiei — regiuni cu totul excep-
ţionale. 

înzestraţi dar cu o materie prima admirabilă — şi cu nevoi 
a t ărcr tămăduire este de un Imperativ absolut categoric — toa 
ră prcblcma ut'lizărei apelor se pune din punct de vedere al ale-
î; rci celor mai bun: dispoziţiuni sub care se vor înfăptui aceste 
lucrări. — 

Unele sunt de ordin juridic iar altele de ordin constructiv. 
Unele vor stabili raporturile dintre întreprinzător, consu-

mator şi interesele generale, iar altele vor stabili raporturile din-
t 'c întreprinzător — stat sau particular — şi materia pfimă. 

Priirul cap'tol fost rezolvat. 
Cu începjre încă d'n 1868 — sub Donici ca Ministru la M. 

L. P. — statutul juridic al apelor a fost obiectul de discuţiune şi 
studii al tuturor guvernelor. 

In 1898, D-1 I. C. Brătianu, Ministru la M. L. P., reuşeşte 
^̂  treacă un proect de lege prin Senat. Dizolvându-se parlamen-
tul, legei ese din preocupaţiile cur.nte pentru ca în 1919 o 
comisiun: sub preşedinţia D-lui Vintilă Brătianu să reia studiul. 

In 1920, o comisiune parlamentară sub d-1 Mironescu fos-
tul director al Şc. Naţionale de Pod. şi Şosele alcătueşte un ante-
proect iar în 1921 o comisiune technică sub preşedinţia D-l'ii 
inginer Inspector General Elie Radu, redactează proectul ce cu 
mici modificări trecj prin parlament luând forma concreta a ac-
tualei legi a regimului apelor. 

Chestiunile cele mai importante pe car j legea le îmbrăţişează 
• n tot complexul lor sunt: 

1. Maniera prn care Statul înţelege să valorifice aceste surs: 
de bogăţie naţională; 

2. Apărarea intereselor generale şi 
3. Care sunt dispozitivele ce trebue avute în vedere — ţi-

nând leama de natura technică p lucărilor — pentru ca promo-
varea lor să se facă fără sau cu dificultăţi cât mai reduse. 

Pentru primul capitol — adică maniera prin care se vor va-
lorifica accste surse de bogăţie naţională — s'a avut în vedere că: 

a) lucrările sunt foarte costisitoare şi reclamă un personal 
triat şi specializat; 

b) reuşita întreprinderilor economice de orice fel şi mai ales 
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ce natura acestora, depinde de siguranţa sub auspiciile căreia se 
lucrează precum şi de mixtiunea c?.i mai redusă a controlului 
politic în directiva lucrărci; 

c) nu sunt experimente rin ilare şi 
d) problema economică utilizărei apelor în ansambb:! :u 

cel puţin pentru vechiul reg?.t şi Basarabia, est- cu totul nouă. 
Aceste au fost consideraţiile de un rost ireductibil care au 

condus la admiterea următoarei formule: ndoptată, d? altfel, de 
loate statele moderne: 

Chemarea la conlucrare a tuturor disponibilităţilor naţiuni 
pentru valorificarea unor b'-^Hii urî^işe prin mărimea lor şi pe 
tct atât de uriaşe prin eforturile necesare valorificărei lor. 

Conjecturile teoretice ^unt superflue în demonstrarea nece-
sităţei adoptărei acestei maniere de lucru, dacă am lua în consi-
deraţie rezultatul practic înregistrat ,-iurca: Franţa, Can;^da, El-
veţia, Norvegia. 

Adoptandu-se această manieră. Statul are totuşi prin dispo-
ziţiile legii, toată latitudinea să-şi rezerve pentru el însuşi exclu-
s'vitatea executărei oricărei lucrări. 

Cum sunt apărate interesele generale? 
Toate apele sunt trecute sub controlul public. Nici-o lu-

crare nu se poate executa decât după ce a fost cercetată de au-
t o - , ăţile technice competente ale Statului, începând cu Consi-
l i j i Technic SupKrrior pentru cele mai importante. 

Aceste cercetări se fac pe baza unui întreg dosar ce cuprin-
de: anteproectul, memoriul justificativ, indicarea mijloacelor 
ttchnice şi financiare. 

Lucrările se vor efectua pe baza dispoziţiunilor legii ce pre-
vede studierea amenajărilor din cel mai complect punct de vede-
re al utilizărei regiunei şi la nevoe şi în concordanţă Cy regiunile 
mărginaşe şi pe baza tuturor modificărilor reclamate şi indicare 
de autorităţile competente ale Statului. 

Cei ce vor executa asemenea lucrări nu pot fi decât români 
sau Societăţi Româneşti , iar controlul strict şi conţinu al Statu-
lui — în aplicarea legii — se întinde pe toată durata lucrărilor 
— studii şi executare — executare !ce se va face după caetul de 
sarcini aprobat de Consiliul Tcchnic Superior. 

C e trebue avute în vedere, ţinând seama de natura techn'că 
a lucrărilor, pentruca promovarea lor să se facă fără sau cu difi-
cultăţi cât mai reduse? 
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In primul rând trebue să avem posibilă exproprierea, dân-
du-se astfel posibilitatea lucrărilor declarate de utilitate publică, 
fie publice sau private — să se poată efectua. Practica francezi 
mai mult ca ori care alta^ a arătat în curs de ani îndelungaţi ma-
rea dificultate ce se întâmpină din partea diferiţilor deţinători 
de proprietăţi în lungul lucrărilor — ce prin natura lor se întind 
sau impietează regiuni întins>;r, şi în al doilea rând trebue să avem 
stabilitatea cât m^̂ i complectă absolut necesară unor^ asemenea 
întreprinderi stabilitate limitată evident de siguranţa şi apăra-
rea Statului. 

Dacă chestiunea din punct de vedere juridic a căpătat o re-
zolvare concretă, din punct de vjdere al chestiunilor de ordin 
constructiv suntem însă abia la început. 

Din acest punct de vedere primele chestiuni ce vor trebui 
luate în considerare, sunt în special următoarele treî: 

1. Strângerea datelor strict necesare asupra tuturor apelor; 
2. Studierea sistematică posibilităţilor de utilizare inte-

grală a debitului cursurilor de apă şi 

3. Creerea forţelor technice cu concursul cărora se vor exe-
cuta aceste lucrări. 

Necesitatea rezolvărei primei chrstiuni este de sine înţelea-
să. Dealtfel în Europa probabil că suntem împreună cu Bulgarii 
şi Sârbii, singurii cari n'avem încă în această direcţiune servi-
cii de Stat metodic organizate. 

Franţa, Flveţia, Suedia, Austria, etc., au servicii complecte 
vi Norvegia, de exemplu, are iin serviciu ce îşi înregistrează acti-
vitatea de aproape 95 ani (vezi anexa: Organizarea administra-
tiv?. a căderilor de apă în Norvegia). 

Chestiunea Il-a este de o importantă egnlă cu nevo'a de a a-
vea date precise şi de lungă durată. 

Apele din tara noastră, au în bună parte deb't de torent. 
Sunt foarte restrânse regiunile unde etîajele, asigurate prin oro-
grafia bazinurilor, ar putea fi utilizate fără a se avea nevoe de 
o modificare radicală a întregului regim. 

Aşa că, aproape în generalitatea lor, apele din ţara româ-
nească nu vor putea fi utilizate raţional dacă nu se vor lua mă-
suri în prealabil j>entru utilizarea cât mai complectă cât mai i'—. 
icgrală a debitului sau cu alte cuvinte dacă nu se vor lua măsuri 
pentru regularizarea debitului. ' 
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Având HLVoe de un debit cât mai constant şi pe o durată 
cât mai mare în curbul anului, fără o regularizare a debitului, 
numai o mică parte din toată forţa teoretică capabilă să fie ge-
nerată de acel curs de apă, se poate întrebuinţa. 

Numai prin lucrări de regularizare, prin lucrări cu ajutorul 
cărora cantităţile mari d . apă din timpul creşterilor sunt înma-
gazinate şi apoi distribuite egal în restul anului se va putea sa-
t'sface dezideratul ca debitul utilizat în centrala hidraulică să 
fie cât mai mare şi cât mai constant pe o durată cât mai lungă. 

Se poat : aprcjia u,or de c importanţă considerabilă este 
ocest deziderat, când se ştie că cu cât debitul este mai mare c j 
• rât forţa câştigată este mai m.are şi tot cu atât costul de insia-
iiv'e pe cal putere este mai mic. 

Numai puţin important este şi faptul că prin regularizarea 
debitului, nimicindu-se acţiunea distrugătoare a apelor mari, se 
V. putea introduce în viaţa economică întinse terenuri agricole 
sco::se astfel de sub efectul periodic şi dezastros al inundaţiilor 

Numai regularizarea debitului va face accesibilă orice lucra-
re ce s'ar executa în vederea utilizărei cursului de apă ca mijloc 
de transport: plutire sau navigaţie. 

Insfârşit, numai prin regularizare se vor evita cheltuelile 
imense ce astfel ar trebui făcute în vederea regulărei malurilor 
5au apărărei diverselor operi de artă ce ar trebui — în alterna 
t;vă — să fie prevăzute şi pentru cazul apelor mari. 

Aceste sunt primele elemente de ordin constructiv, necesa-
re rezolvirei complecte a tuturor problemelor în legătură cu 
utilizarea apelor. 

Amândouă aceste două chestiuni sunt în strânsă legătură; 
?.mândouă însă au acelaş inconvenient de ordin al rezultatului prac-
r.v şi mai ales imediat apreciabil: amândouă nu sunt rentabile 
imediat. 

Amândouă aceste chestiuni trebue rezolvate în fruntea tu-
luioi altor chestiuni. 

Economia naţională nu va înregistra de fapt bogăţiile ce 
«unt purtate de apele noastre, decât în urma studiilor făcute în 
aceste două direcţiuni; iar organizaţiile private trebue s ă . aibS 
clar înaintea lor că fără examinarea atentă a două acestor 
chestiuni, d î o amenajre raţională şi sistematică — indiferent de 
utilizare — nu poate fi vorba. 
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In ceeace priveşte chestiunea formarei personalului technic 
specialist, soluţia ce se impune imediat este crearea catedrelor de 
specialitate în căderi de apă şi baraje la politechnicele din Bucu-
reşti şi Timişoara şi a catedrelor respective dela şcoalele de con-
ductori. 

In rezumat: ^ 1 
Apele noastre în condiţiuni de amenajare şi randament eco- / 

nomic î^dmirabil dispune, duc în albiile lor bogăţii considerabile, j 
iar oportunitatea şi nevoile — marile nevoi — pe care ţara noas- j 
tră k are acum reclamă punerea lor în valoare cât mai neîn-
târziat. I 

Pentru punerea în valoare a acestor bogăţii sub un regim îe-
ea! favorabil din toate punctele de vedere, este necesar, o strân-
ră colaborare între Stat şi forţele particulare de organizaţi", 
nir-^ci M capital, în ac:laş timp în care statul prin mijloacele pe 
care le are la dispoziţie, va începe de îndată îndeplinirea tutu-
ror misurilor ce vor aiigura studierea apelor din cursul ţărei, 
simultan cu studiul marilor baraje, rezervoare ce vor fi utilizate 
la regularizarea regimului apelor, lucrări ce sunt baza înfăptu-
irilor practice ale tuturor folosinţelor apelor. 
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A N E X A LA C O M U N I C A R E 

Organizarea administrativă a 
căderilor de apă în Norvegia 

Utilitatea căderilor de apă în Norvegia, randam ntul lor 
cccnomic şi dcci şi desvoltarea aparatului administrativ a fost în 
>trânsă legătură cu progresul; marcat de t chnica şi industrializarea 
căderilor de apă; Pe de altă parte: 

perfecţionarea motorului hidraulic; 

transportarea energiilor inaccesibile — din interiorul ţărei — 
în orice centru industrial; şi 

regularizarea cursurilor de apă — lucrări prin care se asigu/a 
marilor industrii enorme rezerve de forţă — sunt cele trei etape 
remarcabile în desvoltarea acestui patrimoniu naţional şi deci şi al 
administraţiei lui în Norvegia. 

Memoriul de faţă este un studiu al organizaţiei ce a fost până 
acum şi un rezumat al organizaţiei ce este în curs de aplicare pe 
unul 1920—1921. 

Organizarea actuală a cursurilor de apă. 

Forţa totală a căderilor de apă — înregistrată în; 1919 de ad-
ministraţia cursurilor de zpz este de 9.531.000 HP . Dîn ac:ştla 
sunt executaţi sau în curs de executare 1.250.000 H P . 

Administraţia actuală este formată din: 

1. Direcţia cursurilor de apă şi 

2. Comisiunea cursurilor de apă. 
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Direcţia cursurilor de apă face parte diri M. L. P. şi are misiu-
nea să pregătească toate chestiunile, cu privire la tecnica cursuri-
lor de apă. T o t această direcţie se ocupă şi de chestiunile juridice 
în legătură cu nevoile administrative ale Statului. 

Până acum câţiva ani în urmă birourile direcţiei erau formate 
numai din două divizii: 

Divizia hidrologică şi divizia lucrărilor de apărare. 
Cu începerd din 1909, dirccţia se complectează cu noui divizii 

— rând pe rând — în ordinea firească a necesităţilor: divizia de 
control; divizia de lucrări pregătitoare şi valorificări economcc: 
aivizia căderilor de apă şi în fine divizia lucrărilor electrotecnice. 

In rezumat această direcţie cuprinde 7 (şeaptw) divizii şi 
.mume: 

I. Divizia hidrologica. Execută observaţiile, măsurătorile şi 
calculele de ordin hidrologic. 

Strânge datele necesare Statului, industriilor, proprietarilor 
J t pământ şi păduri şi tutulor pe care i-ar privi chestiunea trans-
portului pe apă, forţă forţă motrice, asanări etc. 

To t această diviziune se ocupă de pregătirea unui studiu siste-
matic a forţelor hidraulice din întreaga ţară. 

Personalul diviziei se compune din: 
1 Şef de divizie, 
1 Inginer de divizie, 
10 Asistenţi şi 

200 Observatori necesari observaţiunilor curente întreţinute 
cursul râurilor. 

II. Divizia Lucrărilor hidraulice de interes general. Cu mi-
siunea de a executa studiile şi lucrările necesare pentru apărarea 
malurilor, coborârea sau ridicarea nivelului lacurilor şi râurilor; 
lucările pentru amenajar«ca navigabiltăţei râurilor etc., are: 

1 Şef de dvizie, 

1 Inginer de divizie, şi 

4 Ingineri asistenţi. 

Din aceştia patru, trei sunt în trei centre în Nord şi Vestul 
Norvegiei. 

III. Diviziunea de control controkază lucrările de amenajare 
date în concesiune precum şi lucrările particulare în general, are: 
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1 şef de divizie, 

1 inginer de divizie şi 

6 asistenţi. 

IV. Divizia căderilor de apă pregăteşte lucrările preliminare; 
prepară planurile de consrucţie, devizele, conduce lucrării- din 
V.tnticrele Statului şi stabileşte în general toate datele necesare 
pentru apiopierea de Stat a noui căderi de apă, a r : : 

1 Şef de divizie, 

6 Ingineri de divizie, şi 

10 Asistenţi ingineri. 

V. Dîvîzia lucrărilor electiotecnice se ocupă cu instalaţiile 
din centralele electrice ale Statului; cu transportul şi distribuţia 
energiei electrice şi cu electrizarea căilor ferate ale Statului. 

VI. Divizia tecnică pentru prepararea studiilor preliminare a 
căderilor de importanţă mică ce aparţin comunelor şi particula-
rilor, are: 

1 Şef d . divizie şi 

6 Asistenţi. 

VII. Divizia Administrativă ce are misiunea de a studia toate 
chestiunile de birou, concesiunile etc. Are contact direct cu ce-
ielalce diviziuni. T o t această divizie prepară şi bugetul. Banii ne-
cesari pentru lucrările care le execută „Direcţia cursurilor de apă" 
îunt aprobaţi de Parlament după bugetul întocmit de divzia ad-
ministrativă. 

Fondurile necesare lucrărilor speciale dintr'un anume district 
^unt procurate de Stat până la 3/4—2/5 din total restul fiind a-
coperit de d'strictul în chestiune. 

In afară de acest buget al cheltuelilor curente mai este şi ^n 
alt buget — al cheltu;Iilor extraordinare, necesare executărei a-
menajărilor în curs de execuţie. 

Comisiunea cursurilor de apă. 

Este înfiinţată în 1909 cu caracter de Consilier al Guvernu-
lui în chestiunile ce privesc concesiunile, cumpărările de căderi 
de apă, regularizarea cursurilor de apă, distribuirea energiei elec-
trice ctc. 
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Se compune din directoruL cursurilor de apă şi din alţi 4 (pa-
tru) membri numiţi de guvern pe un termen de 6 ani. (A se vedea 
legea din 4 Decemvrie 1917 cap. 25: ,^rhvervelse a w a n d f a W . ) 

Aceşti membri reprezintă diversele interese ale industriaşilor, 
proprietarilor de pământ, pădure etc. 

Comisiunea se întruneşte de câte ori e nevoe — în mediu 
odată pe lună. 

Noua organizaţie administrativa. 

Organizaţia arătată mai sus funcţionează din 1909 şi lucră-
ri!. au fost foarte fructuoase. 

In 1914 — Guvernul Norvegian — sesizat de nouile necesi-
tăţi legate şi de nevoia de a soluţiona cât mai complect problema 
cldeiilor de apă cât şi de alte obligaţiuni de ordin tecnic şi finan-
ciar, numeşte o ccmiiiune: „Comisiunea căderilor de apă" cu mi-
s'unea de a studia şi a face recomandaţiile necesare în privinţa 
ut lîzărei căd.rilor ce aparţin Statului. 

Comisiunea îşi publică raportul chiar în cursul aceluiaşi an 
schiţând, în trăsături generale, recomandaţiile pentru prefacerea 
actualei organizaţii în alta ce ar corespunde mai bine actualelor in-
terese de Stat. 

In cadrul acestor indicaţii, Guvernul institue o anchetă în 
cercur.l. diferitelor instituţii şi organizaţii de Stat iar elementele 
concluante sunt recomandate parlamentului prin raporul publicat 
in 1919. 

In 192C parbmcntul promulgă noua lege de organizare ce 
bc aplici în cursul anului 1920, când vor permite împrejurăril«\ 

In trăsături generale viitoarea administraţie va fi organizată 
astfel: 

Va fi o „Direcţie generală a cursurilor de apă şi a energiei 
clectrce". 

Dirtcţia generală se împarte în trei dirccţii: 
I. Direcţia cursurilcr de apă şi a plutîrei va av:a misiunea să 

"^tudiezc şi să pregătească toate lucrările cu privire la: 
a) Plutirea şi navigibilitatea râurilor; 
b) Ccrcctiri hidrologice; studiul sistematic al forţelor hidrau-

lice din cuprinsul ţnrei şi publicarea monografiilor de râuri; 
c) Controlul lucrărilor concedate; 
d) Organizaţia birourilor regionale; 
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e) t^regatlrea bugetului; 
f) Concesionarea cădcrilor de apă; 
g) Personal, statistică, etc. 
II. Direcţia Energici Electrice va pregăti: 
a) Planurile şi executarea instalaţiunilor electrice din uzinile 

Statului; 
b) Planurile şi executarea lucrărilor de transport al energici 

clectrice; 
c) Chestiunile cu privire la vânzarea forţei; 
d) Chestiunile cu privire la concesionarea energiei electrice; 
e) Lucrările executate de comună şi particulari, ca transport 

de energie electrică; 
f) Prescripţii pentru uzinele electrice etc. 
ni. Direcţia Căderilor de apa va avea însărcinarea să pr^:gă-

tească toate documentele şi planurile necesare achiziţiunii, ame-
najărei şi exploatărei căderilor de apă de către Stat. 

T o t această direcţie va executa şi lucrările de regularizare. 
Paralel cu această direcţie generală mai avem: 
1. Administraţie generală a cursurilor de apă şi a energiei e-

lectrice formată din directorul general şi cei trei directori de mai 
sus precum şi 5 (cinci) membrii ai parlamentului. 

2. Comisiunea energiei electrice. 
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